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Protokoll der Sitzung des Landesjugendhilfeausschusses Berlin (LJHA) vom 18. Oktober 2023 

Teilnehmerinnen/ 
Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste 

Beginn: 14:02 Uhr 

Ende: 16:06 Uhr 

Vorsitz: Frau Berndt 

Protokoll: Frau Heinig 

Tagesordnung: 

1. Aktuelles

2. Protokoll

3. Sachstand zur Umsetzung der Maßnahmen aus dem Gipfel gegen Jugendgewalt

4. Tarifmittel für Zuwendungsempfänger

5. Beschlussempfehlung - zum Doppelhaushalt 2024/2025

Unterausschuss Gesamtjugendhilfeplanung und Haushalt

6. Start Kita Jahr 2023/2024

7. Projekt Pflegekinderdienste

8. Sonstiges

–
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Frau Berndt eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 

Die Beschlussfähigkeit wird mit 11 Stimmen festgestellt. Vor dem TOP 5 kommt ein 
stimmberechtigtes Mitglied zur Sitzung und erhöht die Beschlussfähigkeit auf 12 Stimmen. 

 

Einwände gegen die Tagesordnung gibt es nicht.  

Herr Staatssekretär Liecke nimmt an dieser Sitzung teil 

 
TOP 1: Aktuelles 

 Sachstand Kindernotdienst   
Auf die bestehende Problemlage wird weiter mit Maßnahmen reagiert. So sind u.a. eine neue 
Struktur im Kindernotdienst und weitere Standorte vorgesehen.  
Die Entwicklung ist im Fokus der Abteilungs- wie auch der Referatsleitung.  

 
 Sachstand Haushalt Aufstellung 

Herr Liecke berichtet von der ersten und zweiten Lesung des Hauptausschusses.  
 

 Curriculum Facherzieher Integration 
Frau Pampel zeigt zu diesem Thema eine PowerPoint Präsentation und erörtert die mögliche 
Synchronisierung und Weiterentwicklung der beiden Rahmencurricula zu 
einem Rahmencurriculum für die Weiterbildung zur Facherzieherin und zum Facherzieher für 
Integration in Kita und Ganztagsschule, dass auch die aktuellen Entwicklungen 
berücksichtigt. 
 

 Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge / Flüchtlinge 
Die Zugänge sind weiterhin auf hohen Niveau. Zudem wird das temporäre 
Inobhutnahmesystem in der Zuständigkeit der SenBJF weiter ausgebaut.  
 

 Berlin-Tag 
Die Resonanz vom Berlin-Tag war mit ca. 5.000 Besuchern eine sehr positive.  

 

TOP 2: Protokoll  

Wird nachgereicht. 

 

 

TOP 3:  Sachstand zur Umsetzung der Maßnahmen aus dem Gipfel gegen Jugendgewalt 

Frau Stappenbeck stellt den Sachstand mittels eine PowerPoint Präsentation vor, welche im 
Anschluss an die Mitglieder verschickt wurde und auch als Anlage zum Protokoll genommen wird. 
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TOP 4: Tarifmittel für Zuwendungsempfänger 

Herr Hoyer stellt einen Überblick zur Thematik mittels eine PowerPoint Präsentation vor, welche im 
Anschluss an die Mitglieder verschickt wurde und als Anlage zum Protokoll genommen wird.  

 

 

TOP 5: Beschlussempfehlung - zum Doppelhaushalt 2024/2025 

Unterausschuss Gesamtjugendhilfeplanung und Haushalt 

Der Landesjugendhilfeausschuss möge beschließen: 

Der Landesjugendhilfeausschuss fordert das Abgeordnetenhaus von Berlin auf, im Doppelhaushalt 

2024/ 25 sicherzustellen, dass 

1. Tarifgerechtigkeit in allen Bereichen der Kinder- und Jugendhilfe unabhängig von der 

Finanzierungsart gewährleistet ist (s. Beschluss LJHA), 

2. durch entsprechende Haushaltsvorsorge und Vereinbarungen mit freien Trägern der Jugendhilfe in 

den Leistungsbereichen, die durch Entgelte finanziert werden, Kostensteigerung, die durch Inflation und 

Tarifaufwuchs im Land Berlin entstehen, Berücksichtigung finden.  

3. Finanzielle Mittel für die Sanierung von Kindertagesstätten und Jugendfreizeiteinrichtungen auch für 

die Gebäude bzw. Räume von Trägern der freien Jugendhilfe bereitgestellt werden, 

4. Verwaltungsgemeinkosten bei Projekten und Einrichtungen von Trägern der freien Jugendhilfe in 

Höhe von 12 % finanziert werden, 

5. Mittel aus dem „Jugendgewaltgipfel“ nicht als Ersatz für eingesparte bezirkliche und Landesmittel 

der Jugendarbeit und der Jugendsozialarbeit herangezogen werden (u.a. für Schulstationen) 

Der Landesjugendhilfeausschuss fordert zudem die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 

auf sicherzustellen, dass im Rahmen des Haushaltsvollzugs die Zuwendungsbescheide für freie Träger 

der Jugendhilfe, die die notwendigen Mittel für Tarifanpassungen enthalten, im 1. Quartal des 

entsprechenden Jahres ausgereicht werden. 

 

Dafür: 9  Dagegen: 0 Enthaltungen: 3 
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TOP 6: Start Kita Jahr 2023/2024 

Dieser TOP wird wegen der voranschreitenden Zeit auf die Sitzung im November Vertagt. 

 

TOP 7:   Projekt Pflegekinderdienste 

Dieser TOP wird wegen der voranschreitenden Zeit auf die Sitzung im November Vertagt. 

 

TOP 8: Sonstiges 

Die Sitzung wird um 16:06 Uhr geschlossen. 

 
Die nächste Sitzung wird am 15.11.2023 stattfinden. 
 
Heinig 
 
 


